





Ежемесячная тематическая



Знакомьтесь с обычаями, поверьями, легендами, обрядами и праздниками разных народов и этнических групп, проживающих в Осетии...

Елена ТОЛОКОННИКОВА.

ОБЫЧАИ

ГАМАРДЖОБА, НОВЫЙ ГОД!

Рачинский уезд Кутаисской губернии входил в середине - конце XIX века в число тех местностей Грузии, которые остро страдали от малоземелья и неурожая.

а отмечали их весело и красочно. Одним из них был, например, ежегодный праздник «Кохинджоба»...



рических наук Залина Канукова. - Рачинцы уходили в соседние регионы, в Россию целыми группами, зачастую с семьями.

хорошей, сторонись зверей! После этого из хлева выходили все мальчики, кроме одного: он должен был спрятать там куриное яйцо.

Немало ремесленников из Рачи, участвовавших в строительстве Алагирского сереброплавильного завода, осело в Алагире.

Отмечался алагирскими грузинами и зимний праздник «Мелакуржупелаоба». В этот день в доме пекли маленькие пироги с сыром и отправляли детвору в лес «кормить лис».

В Осетии алагирские рачинцы принесли с собой свои обычаи, традиции, обряды и праздники. В ноябре они, как и осетины, обязательно отмечали праздник в честь святого Георгия - Георгоба.

На Новый год каждый член семьи получал в подарок чурчхелу, конфеты и другие сладости - с пожеланием «состариться в сладости».

Алагирские грузины долго сохраняли в быту и другие свои исконные национальные праздники.

Подготовила Елена КОВАЛЕНКО.

В НАЦИОНАЛЬНО-КУЛЬТУРНЫХ ОБЩЕСТВАХ

Армянская диаспора - сегодня одна из самых многочисленных национальных диаспор в нашей республике: в ней свыше 19 тысяч человек.



Художники Георгий Арутюнянц и Наталья Саводжан-Паронян на открытии выставки в ИИБ.

Миннац и Минкульт РСО-А выступили организаторами мероприятий, которые 18 ноября взяли старт во Владикавказе.

чемпиона мира по шахматам Тиграна Петросяна. Его гостями стали министр по вопросам национальных отношений Аслан Цуциев...

Открылись 18 ноября во Владикавказе Дни культуры Армении в России шахматным турниром...

Кубок турнира завоевал 9-классник Ирлан Колиев, II и III места по его итогам были присуждены Давиду Хацаеву и Нареку Мелконяну.

ручены благодарности и ценный приз. 27 ноября в СОШ № 6 г. Владикавказ состоялся показ мультфильмов...

Закрываются Дни культуры Армении во Владикавказе 1 декабря. В этот день в СОИГСИ им. В. И. Абаева пройдет научнопрактическая конференция...

В конференции примут участие представители Миннаца Северной Осетии, руководства СОИГСИ, видные республиканские ученые-гуманитарии...

Елена ТОЛОКОННИКОВА.

ГОРОД И ГОДЫ

По Навагинской - с оркестром

В общественной жизни старого Владикавказа офицеры квартировавших в нем воинских частей и размещавшихся в столице Терской области штабов различных корпусов и дивизий принимали самое активное участие.



Улица Навагинская сегодня.

Между улицами Толстого и Титова (до революции - Моздокской и Госпитальной), вдоль Терка протянулась небольшая улица Навагинская.

За долгие годы в Кавказском полку заслужил немало наград - в том числе, Георгиевское знамя, пожалованное ему в 1845 году за успешные боевые походы.

5 сентября 1856 года во Владикавказе была освящена церковь во имя святого благоверного князя Александра Невского...

Лишь улица в нашем городе напоминает теперь владикавказцам своим названием об этой когда-то прославленной боевой части.

Феликс КИРЕЕВ, историк. Фото Т. ШЕХОДАНОВОЙ.

ТРОПАМИ ФОЛЬКЛОРА

«Пусть из тучи мед закаплет...»

Космогонические мифы финнов и карелов, представители диаспоры которых объединены у нас в республике в ряды НКЦ «Сумалаинен»...



Ценнейшие сведения о пантеоне и культе языческих финских и карельских божеств доносил до нас «Псалтырь» 1551 года...

Представляли его в виде седобородого крепкого старца в голубой накидке, который разрезает на колеснице по каменной небесной дороге.

Почитали финны и карелы Укко и как хранителя скота, и как покровителя мукомолов. Записаны молитвы XVII века, обращенные к грому с просьбой о богатом урожае.

Как пишет Микаэль Агрикола, была у этой богыни, согласно финским мифам, и супруга по имени Рауни. Короче говоря, пара соорудила, и тогда тоже гремит гром и на поля летящая плодородная дождь.

Култ Укко был связан также с культом предков. Молиться ему в священных рощах и у отдельно стоящих камней, тоже почитавшихся как священные.

Подготовила Е. ГАЙДИНА.

ПОПРОБУЙТЕ ВМЕСТЕ С НАМИ

Мастава - жидкий плов

Супов в национальной кухне узбеков, которых, по данным Всероссийской переписи населения 2010 года, проживает в Северной Осетии 495 человек - немало.

Нам понадобятся (на 4 порции): 400 г баранины, 150 г риса, 200 г картофеля, по 100 г помидоров, моркови, репчатого лука, пара зубчиков чеснока...

Нарезаем баранину порционными кусочками. Прогреваем в казане растительное масло и обжариваем в нем мясо 15 мин. на сильном огне до румяной корочки.

Высыпаем в казан хорошо промытый рис. Заливаем 2 литрами воды. Через 15 мин. добавляем нарезанные кубиками картофель и помидоры...

ЛАЧАК ДЛЯ ЗАРИНЫ

ТРАДИЦИИ И МОДА

Яркая, богато украшенная вышивкой и другими декоративными элементами, очень нарядная и в то же время удобная и практичная - именно так описывают традиционную национальную одежду таджиков.

В традиционный наряд мужчины-таджика входят хлопчатобумажная рубашка - «курта», шаровары, халат-чапан и румол - широкий поясной платок.

матери размером примерно 200х60 см, которым также подпоясывались, оставляя один конец свободным свисать сбоку.

В старину чапан очень многое мог поведать о своем хозяине, будь то дехкан или ремесленник, купец или воин, ученый или аристократ: о его статусе, доходе, роде занятий, месте проживания.



Костюм таджика - это длинное, богато вышитое платье-рубашка (оно тоже называется «курта») с расширяющимся книзу рукавами и шаровары свободного покроя.



Именно лачак имеет в виду героиня таджикского эпоса «Гуругли», юная красавица-дочь шаха Судгунчи Зарина (с таджикского это имя переводится так же, как осетинского: «перелетая»), когда наряжается к призыву своего суженого, богатыря Аваза...

Подготовила Елена ТОЛОКОННИКОВА.





